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Megjelenik minden nap, az ünne­
peket követő napok kivételével. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

£&ir<tetési dijak
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. ß*  

ÁJ Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
M kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal. ç

•Cj Hirdetéseket fölvesznek:
Áj Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)

,, Haasenstein és Vogler (>euerMarkt 11.) 
cá Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek F
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az éi-tékesb czikkek dijáztatnák.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó -Iii vata 1 :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„Kill T“ 

politikai és közgazdasági napi lap 
hatmlik évnegyedére 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt.INegyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

Â „Kelet“ kiadóhivatala.

A vásárhelyi országgyűlés.
ii.

(L—t.) A május 12-diki gyűlés vég­
rehajtó bizottmánya tehát áttette székhe­
lyét Pestről Kolozsvárra S egy hét múl­
tán már körünkben fogjuk tisztelhetni 
azon nagy hazafiakat, kik arra vannak hi­
vatva, hogy érvényt szerezzenek a bal­
oldal legközelebbi jelszavának: Erdély 
meghódítandó !

A honfoglalás tehát újra kezdetét 
veendi, csakhogy nem a hős módon, mint 
azt őseink végrehajtók, hanem a XIX. 
évszáz „békés“ fegyverével: a hangzatos 
frázisokkal, ámító dictiókkal, soha be nem 
váltom fejében tett ígéretekkel.

A halfogás régen hálóval és horog­
gal történt; kissé lassú és unalmas eljá­
rási mód, de legalább csak annyi kárt tön 
a hal-tőkében, mint a hány darab horog­
ra, hálóba került. A mai gyorsan élő 
idők már nem elégszenek meg az ily lassú 
sikerrel, hanem a dynamit robbantó szer-

,KELEP TÁRCZÁJA.

Æ teremték.
(Heine köl’etnAiye.J

1.

Kezdetben a napot teremté
S csillagokat az égre föl ; 
Később ökröt teremte isten 
Homloka veritékiből.

Majd fene-vadakat teremtett, 
Minő a nagy-karma oroszlán ;
Az oroszlán hasonlatára 
Csinos cziczát teremte osztán.

Hogy a sivárt megnépesitse :
Léteit az emberfajnak ad;
Aztán az ember szép képére 
Teremte furcsa majmokat.

Sátán nevetve nézte végig : 
;,Ej, ’sz az Ur ismétli magát!

rel oly rázkódást idéznek elő az egész 
folyamban, hogy nem csak a hasznave­
hető halak kerülnek a halász kezébe, ha­
nem egész generatiók pusztítatnak el, s 
többszöri ismétlésre maga az egész te­
nyészet semmisül meg.

A Felhívás, melylyel a vásárhelyi 
országgyűlésre a toborzás történt, ily dy- 
namitszerü eszközökkel igyekszik az er­
délyrészi választók tömegét elkábitani, 
mert melyik választó ne lenne a legma­
gasabb extasisba hozható ama hathatós 
Ígéretek által : a nemzeti hadsereg felállí­
tása ; a delegatiók megszüntetése ; a pénz­
ügyek függetlenitése ; a szellemi és anyagi, 
az adókra és monopóliumokra vonatkozó, 
reformok keresztülvitele !?

S e kitűzött czélok csakugyan elég 
világosan vannak hangoztatva arra, hogy 
első tekintetre alaptalannak tessék ama 
vád, mintha a baloldalnak nem lenne ha­
tározottan körvonalozott programmja, mert 
hisz itt elég érthető szavakban vau ki­
fejezve, hogy: mit akar a baloldal?

De már mi elég kezdetleges és naiv 
emberek vagyunk arra, hogy midőn va­
laki házépítő szándékát közli velünk, aval 
a kérdéssel válaszoljunk neki, ha vau-é 
földje, a hova, pénze a mivel, anyagja, 
a miből és terve, a mely szerint házát 
fel akarja épiteni?

A politikai programmal sem eléged­
hetünk tehát meg, ha csak épen a vég- 
czélt látjuk benne kitűzve s ha nem egy­
szersmind azt a módot is, a melylyel a 
czélok megvalósitandók lesznek, vagy leg­
alább megvalósíthatók lennének.

A kiegyezési törvény alapján álló 
többség e törvényben nem csak a czélo- 
kat, hanem a kiviteli módokat is teljes 
határozottsággal állapította meg, — sőt 
elég sajátságos : maga az a baloldal, mely 
azóta hol a moll, hol a dur hangnemből 
támadást intézett e törvény ellen, akkor, 
a midőn ez „átkos“ acta megállapittatott, 
sem a végelkeseredés fegyveréhez nem 
nyúlt, mint az utóbbi hetekben tévé ; sem 
lényegben különböző tervet a kiegyezésre 
nézve nem adott. így hát talán nem le­
het épen rósz néven venni tőlünk, ha 
egész alázatossággal bátorkodunk azt a 
kérdést intézni e nagyon mélyen tisztelt 
párthoz, hogy e nagy hanggal kitűzött 
czélok elérésére ugyanazon eszközöket

Megérem : az ökör képére
Mellé még végre borját ád!“

2.
Az Ur az ördögnek igy szóla:
„Igen is, ismétlem magam’.
Nap után csillagot teremtek, 
S az ökör után borjú van.
Oroszlány után, a mint láthadt :
A csinos, kedves kis cziczákat;
Az ember után majmot végre, 
— De semmit sem teremtettél te!“

3
„Az embert s ökröt, a napot s oroszlánt 
Magam dicsőségére teremtettem ;
De majmot, csillagot, borjut s cziczácskát 
Mulatságul, hogy legyen min nevetnem !“

4.
„A teremtéshez alig kezdék: 
Egy hét alatt kész is levék.
De mig kitervezém az eszmét :
Százezer év sem volt elég.

A teremtés, az könnyű munka, 
Elvégzi azt kontári kéz.
Hanem a terv, mit foganunk, a’
Mutatja meg : ki a művész !

fogja-é alkalmazni, melyeket 67-ben ja­
vasolt, s melyek akkor lényegileg ugyan­
azon eredményeket idézik vala elő, mint 
a kiegyezési törvény, vagy pedig azóta 
más utakat-módokat tudott-é fölfedezni?

A fölhívás különben ad némi fölvi- 
lágositást e kérdés iránt, mert azokat 
hívja meg a vásárhelyi gyűlésre, „kik he­
lyeslik mind az irányt, mind a modort, 
melyet az országos baloldali gyűlés Pes­
ten magáévá tett.“ A delegatiók eltörlése, 
a nemzeti hadsereg fölállítása pénzügyeink 
függetlenitése, az adók leszállítása, a mo­
nopóliumok eltörlése tehát igen könnyű mó­
don keresztülvihető: a márcz. 10-iki gyű­
lés iránya és modora által. Ez az irány 
és modor pedig állott négy nagy és fé­
nyes dictióból, Kossuth Lajos hangos 
megéljeneztetéséböl, egy magnum áldomás­
ból s a fáklyás-menetből. Hogy ezekkel a 
módokkal mind ama kitűzött czélokat a 
lehető legkönnyebben el lehet érni — azt 
csak a vak nem látja!

Hogy az igy körvonalozott „Prog­
ramm“ (!) úgy hasonlít a szélsőbaléhoz, 
mint egyik tojás a másikhoz; hogy e 
szerint e két „árnyalat“ különállásának 
sem értelmét sem szükségét belátni nem 
vagyunk képesek ; hogy dictiókkal miként 
lehet nemzetközi szerződést, az alkot­
mányos alapot, a nemzetiségi állapotokat 
s mindazt, mit ma magyar államnak ne 
vezzük „minden rázkódás nélkül“ fene- 
kestöl felforgatni: mindezt természetesen 
csak az mondhatja és kérdheti, a ki elég 
naiv arra, hogy attól, kire hazája sorsát 
— ezt a csekélységet! — bízni akarja, 
azt is megkérdje, hogy mit és miképen 
akarsz keresztül vinni !

De ne legyünk igazt liánok. íme a 
fölhívás mindezt s általában a szabadel­
vű intézkedéseket „megválasztva az időt, 
a módokat és eszközöket, minden rázkó­
dás és annak, a mi a létező viszonyok­
ban jó van, veszélyeztetése nélkül“ akarja 
keresztülvive látni.

Eddig ugyan a Deák-párt elég bal­
gatag voll, és azt hitte, hogy épen ő az 
a párt, a mely az opportunitás ez itt ac­
ceptât — a baloldal által eddig ugyan­
csak perhorrescalt — elvét kimondta, el­
fogadta] és érvényesítette. Eddig épen a 
Deák-párt szólt úgy, hogy a 67-iki ki­
egyezés a létező viszonyok közt a leg- 
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Háromszáz évet tölték abban, 
Mig azt kigondolám,—• ihol ládd !— 
Hogy, készíthessem el legjobban 
A doctor jurist, vagy a bolhát !“

5.
Hatodik nap az Ur igy szólt : 
„lm mindent bevégezék !
Jól sikerült a teremtés, 
S mind e helyes, mind e szép.

A nap milyen rózsa-fénynyel 
Hint be tengert és mezőt!
S mintha csak úgy volna festve :
A levél mily üde zöld!

Kis kolibri azur légben 
Mint élő smaragd repes . . . 
Ugy-e pompás a természet, 
S a mellett természetes!

Dicsőségem árnyékával
Ég és föld egészen megtölt :
És az ember mindörökké 
Dicsőjtendi a teremtőt!“

6.
A mü anyagját, higyjétek meg, 
Ujjából senki sem szophatja, 

nagyobb elérhető előny vala, a jövőnek 
tartván fel a tovább fejlesztést. A 
baloldal most úgy látszik megirigyelte 
a sikert, melyet a deák-párti politika 
előidézett s nagy szellemek módjára el­
hódítja ez elvet s mintha valami nagyon 
természetest mondana, egész ártatlanul 
fölcsap deák-pártinak.

A fölhívás e passusát, aligha téve­
dünk, ha Ghyczynek tulajdonítjuk, ki 
mind az általános szavazati jogról tar­
tott hatalmas beszédében, mind a bucsu- 
tisztelgés alkalmával szórul-szóra e deák­
párti elveket is hangoztata.

Hogy aztán ez elvekkel hogyan 
egyeztethető mega márcz. 10-diki „irány 
és modor hogy a „modok és eszközök“ 
nagy titkát miért nem közli e párt a 
nemzettel is és miért tartogatja mind­
eddig véka alá rejtve; hogy a nemzeti­
ségi fractiókat felporozó és a szélsőballal 
kezetfogó baloldal minő következetessé­
get láthat programmtalan programmja 
— és az „időt, módot és eszközöket 
megválógató“ Deák-pártisága között ; 
hogy hol van hát már ,,e sem alatta, 
sem felette, sem benne, hanem valahol 
körülötte“ forma meghatározásban a tisz­
ta, öntudatós, férfias czél és elv : mind­
ezt természetesen csak olyan jámbor 
emberek kérdezhetik, kik a következe­
tességre, a logikára is adnak valamit. 
A mi ugyan elég nevetséges egy kíván­
ság mai napság.

Miután azonban mi ily indokolat­
lanul kiváncsiak vagyunk: megbocsásson 
nekünk a baloldal, ha mind e kérdéseket 
bátrak vagyunk hozzá intézni mindaddig, 
mig választ nem kapunk rájok. Egyetlen 
mentségünk e kíváncsiságunkért az, hogy 
e hazát mi is magunkénak valljuk, s 
ügyeinek, sorsának intézéséhez bár any- 
nyi jogot mi is kérünk, mint a meny­
nyit a minoritás követel magának.

E csekély mentség alapján még 
fogunk nehány kérdést intézni hozzájok.

Q Képviselőválasztási mozgal­
mak. Az ország törvényhatóságai közül Doboka­
megye indította meg először a képviselőválasz­
tás hivatalos actióját. A folyó hó 19-ére ősz- 
szehivott bizottmány! gyűlés ugyanis másod­
napi ülésében, azaz már e hó 20-án tárgyalás 
alá vette a választási előmunkálatokra vonatkozó 
belügyéri körrendeletét, s annak értelmében

Semmiből isten sem teremthet, 
Mint nem a földi költő-fajta.

Az ősvilág sár-iszapjából
Teremtém én a férfi testét;
S a férfi-test oldalcsontjából
A bájoló kecses menyecskét.

Földből formáltam az ég boltját, 
Az angyalok nőkből fejlettek : 
Művészet s alkotás adhatják 
A nyers anyagnak a becset meg !“ 

7.
„Tulajdonkép mért teremtém én, 
Bevallom ime a világot :
Mert égni érzém lelkem mélyén 
Az ösztönt, mint emésztő lángot.

Betegség volt a végső ok hát, 
Melyért a teremtéshez nyúltam : 
Gyógymód gyanánt kezdém a munkát, 
A munka által meggyógyúltam !“

Szász Károly.
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weg is választotta a választási központi bizott­
ságot a következő — számszerint 51 — tag­
ból: gr. Bánffy György, gr. Bethlen Sándor, 
Bene László, Boér János, Boér Bálint, Bohe- 
tzel Mihály, Cserényi Dániel, Csutak Elek, Fel­
szegi Sámuel, Filippán János, Török József, 
Jancsó Mihály, gr. Wass Adám, Majthényi 
Sándor, Bidian Alexa, Varjú Pál, Mayr János 
Puskás Gergely, Lázár Feiencz, Biró Pál, Je- 
kei Aladár, Becski Gábor, Boér Gyula, Tite 
János, Ketzeli Albert, Hersch Áron, Kapitány 
László, Kupsa Gábor, Mayer Szimion, Moluos 
Elek, Leményi János, Pollák Mór. Munteanu 
Ágoston. Rettegi István, Sombori József, Szap- 
panyos Miklós, Busz Péter, Holtzer József, 
Ketzely Ferenez, Felszegi Ádám, Kese Elek, 
Barbalovics Alimp, Szatsvai Sándor, Hosszú 
Gábor, Bodor Károly, Ambrus Endre, Elekes 
Albert, Incze József, b. Wesselényi István, 
Bartha Samu és Boberszkó Ambrus. A köz­
ponti bizottságban az ellenzék csak négy 
baloldali tag által van képviselve. Képviselő­
választási székhelynek a felső kerületben Hid- 
almás, az alsóban Kerlés jelöltetett ki. A 
dobokamegyei Deák-párt ugyanezen alkalom­
mal szintén gyűlést tartott, s elhatározta, hogy 
képviselő jelöltjeit folyó hó 30-án tartandó 
gyülésébeu fogja véglegesen megállapítani.

A magyar kir. vallásalap jogi termé­
szetéről.

A magy. kir. vallásalap jogi természetéről 
véleményadás végett kiküldött albizottság je­
lentéséből, mely Ghyczy Kálmán tollából ke­
rült ki (s melynek tagjai Ghyczy Kálmán, 
Györfy Gyula és Péchy Tamás voltak,) a kö­
vetkezőket vesszük át : A jelentés mindenek­
előtt kimondja, miszerint először is a vallás­
alap jogi természete fejtendő meg. Ebből pedig 
azon kérdés következik : kit illet meg jogilag 
a rendelkezési jog a vallásalap törzsvagyona, 
jövedelmei, kezelése, s ezek hova fordítása fö­
lött? a magyarországi kath. egyházat-e, mely 
erre igényt támaszt, vagy az államot? s ez 
utóbbi esetben a királyt illeti-e vagya törvény­
hozást ? Ezen kérdéseket csak a vallásalap ere­
detének, történetének, eddigi rendeltetésének, 
vagyis jövedelmei hováforditásának és kezelése 
módjának kellő felderítése, főképen pedig törzs­
vagyona minden egyes alkatrészeinek, s azok 
eredetének kinyomozása s megállapítása mel­
lett lehet megoldani.

A mi a vallásalap eredetét s történetét 
illeti, a szegényebb kathoiikus plébánusok se­
gélyezésének szüksége már korábban is érezte­
tett — úgymond ? jelentés, — mert midőn 
II Ferdinánd király a magyarországi összes 
egyházi rendnek kérésére 1625. decz. 11-én 
ünnepélyes alakban kiadott, az iratcsomó 1 
száma alatt látható diplomájában felhatalmaz­
ta az egyházi főjavadalmasokat, hogy ingó va­
gyonukról bizonyos módon rendelkezhessenek 
illetőleg arról végrendeletet alkothassanak ; azt 
oly módon engedte meg, hogy az illető java- 
dalmas végrendeletileg ingó vagyonának csak 
feléről rendelkezhessék — ebből is azonban a 
a véghelyekre valamely legatumot hagyni tar­
tozzék ; — ingó vagyonának másik fele pedig 
a felállítandó magyarországi papnöveldére, s 
ha ez tökéletes jó karban lesz, a szegényebb 
plébániáknak az esztergomi érsek s többi püs­
pökök belátása szerinti javadalmazása tordittas- 
sék ; — mindemellett

A vallásalap igazi eredete III. Ferdinánd 
királynak 1650. aug. 6-án kelt, az iratcsomó 
2. száma alatt látható diplomájában keresendő, 
melyben a nevezett király azon tekintetből, 
mert az országban volt belmozgalomnak le- 
csendesitése végett meg kellett abban egyeznie, 
hogy a nem-katholikus statusok, különösen pe-

Kremsmünsterí Borbála.
Elbeszélés.

Irta: Mosenthal S. 11 

(Folytatás.)

A mint Borbála lámpát vitt doctor Hi- 
tzignek, ez megcsípte gömbölyű karát szólott: 
„Hová való vagy kincsem ? „Borbála felelt : 
Kremsmünsteri, instálom ?“ „No úgy bizonyosan 
jól vagy a tanulókkal“ szólott a doctor, és át­
karolta nyúlánk derekát. Teremtette ! kiáltott 
s szeme közé nézett, hogy Borbála alig állot­
ta ki. Olyan egy leány vagy, mint a dióbél ! 
Egy csiuos tanulót kell magadnak keresned. 
Meg akarta csókolni, de Borbála gyorsan az 
asztalra tette a világot és lefutott a lépcsőn, 
össze takarított s azután szobájába ment. 
Még ma írnia kellett volna Tóninak, hogy a 
képet elküldje, de nem volt kedve rá, valami 
szeget ütött fejébe ; lefeküdt s egy mély só­
hajjal elaludt.

Másnap Armhuber József visszatért és 
az egész társaságot együtt találta. Ő sem is­
merte doctor JJitziget. Irányába nem tanusi- 

dig jobbágyok és nemtelenek a kathoiikus plé­
bánosoknak jövőre semmit se tartozzanak fi­
zetni; az eképen károsodott plébánusoknak se­
gélyezése végett örökös alapitványképen azt 
rendelte, hogy a magyar, jelesül a pozsonyi 
kamara jövedelmeiből évenként 6000 írt fizet­
tessék a mindenkori esztergomi érsek kezéhez, 
ki ez összeget, úgy a maga, mint más püspö­
kök dioecaesiseiben károsult és szűkölködő 
plébánosoknak segélyezésére tartozzék fordítani, 
s annak hováforditásáról a kánonok szerint 
minden negyedik évben tartandó tartományi 
zsinatot kielégitőieg értesítse.

Öregbedést nyert azután ezen alap III. 
Károly király 1733. febr. 4 kén kelt és a 8. 
sz. a. ide mellékelt resolutiója által, melyben 
a nevezett király, midőn egyrészről a III. 
Ferdinánd által alapított 6000 frtnak innen 
túl az általa e végett Pozsonyban felállíthatni 
rendelt pénztárba évenkint pontosan leendő be - 
fizetését elrendelte : elhatározta egyszersmind, 
hogy ezen alapítvány időközben felszaporodott 
hátrálékainak pótlására ugyanazon pénztárba, 
és szintén a szűkölködő plébánosok javára a 
királyi kamara jövedelmeiből évenkint 4000 
frt. s e fölött az I. Leopold által tett ünne­
pélyes fogadás teljesítésére uj plébániák felál­
lítására szintén ugyanazon pénztárba, s hason­
lóképen a kamara jövedelmeiből évenkint 6000 
frt fizettessék be, — úgy, hogy ekép akkor 
már a szűkölködő plébániák javadalmazására, 
illetőleg újaknak felállítására rendelt alapnak 
évi jövedelme 16,000 frtot tett

Újabban növelte ezen alapnak jövedel­
meit III. Károly 1733. marcz. 7-én a kir. 
helytartótanácshoz intézett 9. számú rendelete 
szerint azzal, hogy ezen alapnak Pozsonyban 
fölállított pénztárába rendelte beszolgáltatni a 
nehány üresedésben hagyandó sz. gothardi, s 
pécsváradi apátságoknak, s ez által újonnan 
fölálitott szombathelyi püspökségnek minden 
jövedelmeit, valamint szintén a n.-váradi püs­
pökségnek 17,000 frtot meghaladó jövedelmét 
is, és oda utasította a helytartótanácsot, hogy 
az esztergomi érsek elnöklete alatt, az ezen ki­
rályi rendeletben személy szerint megnevezett 
helytartó tanácsi tanácsosokból, és a m. kir. 
udvari kamara által kinevezendő egy kamarai 
tanácsosból bizottságot alakítson, mely ezen 
pénztárt czéljához képest kezelje, s jövedelmeit 
az egyes dioecaesisek kitudandó szükségletei 
szerint ezeknek fedezésére fordítsa.

III. Károly király imént említett 9 szá­
mú udvari rendeletében előre bocsátván, hogy 
a vallás előmozdítására a papnöveldék czélsze­
rü felállítása, és a lelkészeknek kellő javadal­
mazással ellátása főképen szükséges, panaszo­
san emelte ki, hogy jóllehet a törökök által 
elfoglalva volt hajdani püspöki székhelyek és 
jószágok a klérusnak már régen, még I. Lipót 
király által visszaadatván, ezek jövedelmeiből 
az említett hiányok maguk által az illető püs­
pökök által pótolhatók lettek volna, az mégis 
a dioecaesisek legnagyobb részében nem tör­
tént meg ; s ennélfogva a kir. helytartó ta­
nácsot ezen hiányok pótlására irányzott több 
rendbeli az említett 9. szám alatti királyi ren­
deletben bővebben körülirt nyomozásokra és 
intézkedésekre utasította.

Ezen nyomon haladt, úgy látszik, Mária 
Teréziia is, midőn 1769. szept. 2-kán kelt s 
81. sz. a. látható királyi rendeletében az ér­
sekek, püspökök és más egyházi javadalmasok 
által jövedelmeiknek 10 százalékát rendelte a 
plébánusok pénztárába évenkint befizettetni, s 
a midőn atyjának példáját követvén, ki a győri 
püspökségből a szombathelyit szakasztottá ki, 
miként a 10, 11 és 55. számú okiratoknak 
összeegyeztetéséből kitetszik, az egri püspökség­
nek egy részéből annak nagy terjedelménél fog­
va a kassai s szatmári püspökségeket alapította, 

tottak oly nagy tiszteletet, mint a doctor iránt, 
a ki körül csoportosultak; sohasem volt úgy 
tele a Szarvas, mint ma. Azonban Armhuber 
József nagyon szomorú volt s végre szólott : 
„Földiek, barátim! Nem titkolhatom el, mert 
holnap úgy is meghozza az újság.“ Itt el­
mondta, hogy a császár eltávozott Becsből és 
senki sem tudja hova: egy levelet hagyott 
hátra, hogy boszankodik, s hogy ez nagy sze­
rencsétlenség. A Szarvas-csaplárt mintha menny- 
kő csapta volna meg, elkezdett sírni, a többi­
ek elnémultak. De doctor Hitzig kiáltott : 
„mi van ezen busului való!“ Teremtettét hadd 
menjen, hová akar, majd ismét visszatér.6 
Ekkor az asztalra ütött, bort hozatott (Márton 
a szobafestő felíratta) ; azután énekelte a ked- 
vencz dalt, nehány alkalomszerű szót font be­
le és a sok vendég rögtön vele énekelte. De 
József igy szólott: „Barátom, hogy énekelhetsz! 
mi lesz a testből, ha feje hiányzik? Ha Bécs 
városa most magára marad, mihez fog?“ — 
„Ördögöt, kiáltott a doctor, megtartjuk mi, 
semmi sem történik vele !“ „S ha a császár 
Csehországba, vagy más koronaországba megy ?“ 
Folytatta József, folyvást fejét csóválva, „a né­
met ügy elveszett. “ „Az ördögbe ! kiáltott a 

midőn a mgyváradi püspökségből egy latin és 
görögszertartásu püspökséget alapított : Munká­
cson uj-görög szertartásu kath. püspökséget ál­
lított fel, s mind ezen, mind a győri, veszpré­
mi. váczi püspökségeket jövedelmeik élvezetére 
nézve akként szabályozta, hogy megszabván 
azt, a mi a püspöknek „pro mensa episcopali“ 
jár, a püspöki jövedelemnek a püspöki congru- 
át meghaladó részére nézve elhatározta, hogy 
azt részint ugyanazon, részint más dioecaesisek 
szükségleteinek fedezésére miképen fordítsák.

Hány püspökséget szabályozott eképen 
Mária Terézia, s miképen: arról a jelentés 
tüzetesen nem szólhat, miután a bizottság a 
szükséges okmányok birtokába nem juthatott. 
Mindazáltal a 10 és 11. számú iratokból ki­
tetszik, hogy Mária Terézia több püspökséget 
valósággal szabályozott, s szándéka volt meg- 
üresedésök esetének beálltával, mindegyiket a 
kijelelt módon szabályozni, kitetszik továbbá, 
hogy a püspökségek ily módon történt sza­
bályozásáról a vallá alap öregbitésére neve­
zetes évi jövedelemnek kellett háramlani, úgy 
hogy a püspökségnek ezen szabályozása is a 
vallásalap jövedelmei egyik forrásául tekint­
hető, mert pl. a nagyváradi püspökségnek a 
10. 11. sz. a. körülirt szabályozását véve föl, 
ebből kitetszik, hogy a nagyváradi latin szer­
tartásu püspök fölös jövedelmeiből pro cassa 
parochorum évenként 3100 frtot, a nagyváradi 
görög szertartásu kath. püspök pedig 2500 
frtot tartozottt szintén évenként fizetni, azon 
8500 írton fölül, melyet a nevezett két püs­
pök közül mindegyik a szegényebb plébániák 
fölsegélésére, jövedelmeiből évenként a helytartó 
tanácshoz beterjesztendő szín imás leibe 
alatt küldeni, vagy a vallásalapba pro cassa 
parochorum beszolgáltatni köteleztetett — se 
fölött még a nagyváradi püspökség uradalmai 
közül a béli és vaskói uradalmaknak 23.000 
frtot tevő évi jövedelme is a fent említett 
10. és 11 sz. a. határozottan kijelelt bizonyos 
czélokra egészen a vallásalapba rendeltetett be­
szolgáltatni, a mely időközben a nagyváradi 
latin szertartásu püspökségnek visszaadott ura­
dalmak jövedelme fejében a vallásalap a 88. 
sz. a. okmány szerint jelenleg is 184,000 frt­
nyi földtehermentesitési kötelezvényeknek ka­
matjait élvezi.

Legnagyobb öregbedést nyert azonban a 
vallásalap József császárnak a 12. 13., 14., 
15., 16., 17., 18., 19., 20., 22., 23., 25., 
26. sz. a. rendeletéi folytán, melyek szerint b. 
József császár több szerzetes rendet s számos 
klastromot eltörölvén, ezeknek összes ingó és 
ingatlan vagyonát a vallásalapba rendelte be- 
kebeleztetni.

Mily összegek folytak be e czim alatt 
készpénzben vagy tőkékben a vallásalapba, azt 
az illető iratok roppant terjedelme tüzetesen át­
vizsgálni lehetetlenné tette.

József császár alatt a vallásalap törzs va 
gyona, illetőleg jövedelme még két más kút­
főből is öregbedett — jelesül :

József császár 1783. nov. 18-kán kiadott 
és a 21. sz. a. látható rendeletével a megüre­
sedett egyházi javadalmaknak azelőtt a kir, 
kincstárba befolyt összes jövedelmeit a vallás­
alapnak, az ezen alapból fentartandó ájtalos 
intézmények javára engedte át.

A 24... 27, és 83 számú okiratok szerint 
pedig bizonyos úgynevezett comissariatikus ala­
pot, mely 1788-ban a 27. számú okirat szerint 
118,601 frt 30 krt tett, szintén a vallásalapba 
rendelte áttétetni. Ezen comissariatikus alak 
rendeltetésére nézve kitetszik az említett két 
okiratokból és az 57 sz a. okmányból, hogy 
ezen alap valószinüleg palestinai szent helyek 
fentartására volt eredetileg rendelve, József 
császár által azonban bosnyákországi papnö- 

doctor, menjen, a hova akar!“ S ha nem jő 
vissza!“ szólott József — „ügy maradjon!“ ki­
áltott a doctor, s az asztalra ütött, „nincs rá 
szükségünk!“ Schweizban él a szántó-vető csá­
szár nélkül, s Amerikában nem robotolnak s 
nekik sincs császáruk.“ „Éljen !“ kiáltott a 
kovács.

József azonban igy szólott: „Barátom, 
barátom, nem tudod mit beszélsz!“ „Mi sem 
akarunk robotolni!“ kiáltott egy pár erős föld- 
mives s a doctor köré csoportosult. Nem adunk 
több tizedet!“ kiáltotta többi. „De barátim! 
felelt József „azt a törvény mind elrendeli és 
rendezi, ne akarjatok mindent egyszerre, Róma 
sem épült egy nap alatt!“ „Jobb lenne, ha 
Róma soha sem épült volna“ kiáltott a 
doctor. —

„Látszik beszédedből, hogy fivéred pap,“ 
kiáltott a kovács ; „a pap végre is meglakol 
tunyaságáért. “ Pap fecsegés...“ szólott a doc­
tor. Ekkor József vére felforrt dühében s kard­
jához kapott. Doctor Hitzig is kirántotta az 
övét. Mindnyájan pártokra szakadtak, legtöb­
ben a doctor részére állottak ; de József rögtön 
visszaeresztette kardját és szólott : „ily komoly 
időkben, ne adjon tanuló példát, hogy barát- 

vendékeknek magyarországi papnöveldékben le­
endő ikiképeztetésére rendeltetett forditatni ; és 
miután előbb az alsó-ausztriai vallásalapban ke­
zeltetett, onnét utóbb a magyarországi vallás­
alapba tétetett át.

Ferenez király, József és II. Lipót után 
trónra lépvén uralkodásának kezdetén 1792, 
máj. 21-én kelt s 28. sz a. látható resolutió- 
jában elfogadta a m. kir. udvari kamarának 
az általános udvari kamara által is pártolt 
azon javaslatát, hogy a királyi kinevezésektől 
függő megüresült egyházi javadalmaknak in- 
tercalaris jövedelmei, melyeket József császár 
a fentebbiek szerint a vallásalapnak engedett 
át a törvényszék és korábban főnállott száza­
dos gyakorlat szerint ismét a kir. kincstárba 
szolgáltassanak be, föntartván magának, hogy 
ezen jövedelmeket oly czélokra fogja fordittat 
ni, melyeket az időkhöz s körülményekhez képest 
legsürgősebbeknek s leginkább közhasznunknak 
tapasztaland.

Ferenez király 1802. márcz. 12-én kelt 
30. sz. a. kir. udvari rendelete által a ben- 
ezések, prémout-rendiek és cistercziták József 
császár által eltörlött szerzetes rendet ismét 
visszaállítván, s azok azon ideig a vallásalapba 
bekeblezve volt javaikat visszaadatni rendelvén, 
meghagyta egyszersmind a kir. helytartótanács­
nak, hogy a vallás-alap jövő activ és passiv 
állapotát a számvevőség által pontosan számit ■ 
tassa ki, hogy az abban, az említett rendek 
javának visszaadása folytán netalán támadt 
hiánynak fedezéséről gondoskodni lehessen.

(Folyt, köv.)

8-ik közlemény 
a Kolozsvárit felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.
Szabó Károlyné, Hancz Györgyné, Pataki Ist­

vánná ivein a hidelvei tizedben.
Részvényesek 2 frt. évi dijjal.

ajándékok :

Szabó Károlyné 1 részvény.
Szabó Gizella 1 »
özv. Gyöngyösi Jánosné 1 D
Dengel János 1 D
Bitai Póli 1 ;;
Stein János 1 Î7
Biró Mihályné 1 n
Nyik Antalné 1 »
Gergely Márton 1 U
Benigni Samuné 1 n
Bréjer Vincze 1 n
ifj. Lászlóczki Samu 1 yy
Farkas György 1 T)
Jelen Pálné 1 Ț)
Varga Daniné 1 n
Szabó Péterné 1 yy
Farkas Józsiné 1 yy
Marsalkó Józsefné, 1 yy

Évi összeg 36 frt.

Simonits 1 fr, Zágráb 1 fr. Temge 1 fr, 
X. Y. 1 fr, Eisner 1 fr, Barts Katalin 1 fr, 
Hutter Terese 1 fr, Gál Józsetné 1 f. Papp 
József 2, Tóth Ferenez 5, Marsaiké János 1, 
Biró András 1, Buczi Mihály 1, Lázár Imre 2, 
Tnnyogi Józsi 1, Pataki Lajosné 1, Rátz Já- 
nosné 1, Jemand 1, Liska Józseíné 1, D. H, 
névtelen 2, Pápai Daniné és Lajosné 1, Szath­
mári Jánosné 1, Marsalkó Mihályné 1, Szabó 
Endre 2, Marsalkó Istvánná 1, Kalmár József- 
né 1, Bénig Jánosné 2, Csíki Mihályné 1, 
Bogyó Istvánná 3, Pál Andrásné 1, Varkó Já­
nosné 1, Katona József 2, Zöldfásiné 1, Bar­
ta József 1, Kézsmárki Józsefné 1, Popini 
Emilia 2, Pál Samu 1 írt. Kovács Ábiné 50 
kr. Bágyi Mihályné 20 kr. Szabó Lajos 40 k.

jával egybetüz, de mondom nektek, nem mind 
arany a mi fénylik,“ s e szavakkal távozott.

De e közben rendőrszolga lépett be s a 
kerületi főnöktől egy levelet adott át a ven­
déglősnek ; az volt benne, hogy hallotta, mi­
szerint lázitó beszédek tartatnak nála, ügyel­
jen magára. A vendéglős a levelet felolvasta. 
Soknak inába szállt bátorsága. De doctor Hi - 
tzig kiáltott: „kutyaság egy kerületi főnöktől! 
Mit gondolsz, azt hiszed még tart a régi idő, 
a mikor efféle firkától féltek?“ Vette poharát 
s énekelte : „Was nacht der lederne Kreishaupt­
mann ! ' s mindnyájan, durván, kaczagtak a 
versen s a mint egyszer elvégezte, Márton a 
a szobafestő újra élőiről énekelte.

„Testvéreim ! kiáltott doctor Hitzig, ezt 
énekeljük el előtte!“ „Rajta! kiáltott a kovács, 
macskazenét, macskazenét !“ Most egyik egy 
régi korsót vett magához, a másik egy főző­
kanalat, a doctor egy réz kalánt hozott ki a 
konyhából s mind elszaladtak. A csapiár csak 
nézte, gondolta: „jobb ha a kerületi főnöknek 
adnak macskazenét, mint nekem“ s örvendett, 
hogy eltakarodtak.

(Folyt, köv.)
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Kilop Andrásné 20, Lehoczki János 10, Foga- 
rasi Jánosné 10, Szabó András 10, Dénesné 
5, Burcbardt András 50, Nagy József 50, 
ijei Márton 50, G. E. 40, L. 60, Protaki 60, 
ííoffman '40, Rokovszki 60, Jelen Mihály 40, 
Varga György 10, Késmárki Mihály 50, Bru- 
zer György 20, Cserei Józsefné 10, Pálffy 
János 60, Bruzer Mihály 20, Bodolai Józsiné 
80, Farkas Mihály 10, Sincki Lászlóné 20, 
Kaszó Lajos 40, özv. Kerekes 50, Bitai János 
50, Lastauerné 40, Nagy János 10. Hermann 
Ignácz 10, özv. Szász Istvánné 10, Papp Már­
ton 10, Török András 15, Kollát Dáuielné 10, 
Matócsi ^Jánosné 20, Gámenczi Márton 50, 
Virányi Augusztné 50, Barabás Györgyné 4, 
Levingerné 10, Kocsis István 20, Molnár Már- 

lonné 10, Csíki Sándorné 10, Réti Györgyné 6, 
Tóth Józsefné 20, Jozsa Mihályné 10, Leviu- 
ger Józsefné 20, Gergely János 10, Tóth Ká­
roly 10, özv. Szász Istvánné 5 kr.

összesen 63 frt 95 kr.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

ügy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvárit, 1872 april. 16-kán.

B. Bornemisza Ignác z né, 
elnök.

Szász Domokosné, 
titkár.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Deésen apr. 22. 8 ó d e. 

Érkezett apr. 22. 8. ó 35 p. d.

A tegnap tartott Deák-párti ala­
kitó gyűlésen nagy lelkesültséggel Tor­
ma Károly és Földvári János jelöltet­
tek ki megyénk képviselőjévé.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 22-én

— A királyi udvar a családi ünnepély 
alkalmából, mely kebelében Budán véghezment, 
visszatértekor Bécsben igen fényesen fogadtatott. 
Az indóháznál a Bécsben időző összes főher- 
czegek, az aristokratia számos tagjai, s Bécs 
városa községtanácsa összegyűltek a fölséges 
család fogadására. Midőn a különvonat az észa­
ki vasút főigazgatójának személyes vezetése 
alatt berobogott az indóházhoz, a jelenlevők 
háromszoros „hoch“-ot hangoztattak. A király­
né Gizella főherczegnővel azonnal az udvari 
váróterembe ment, hol a magas uraságok sze- 
rencsekivánatait fogadá. Miután ő felségeik a 
jelenvoltak közül többekkel hosszasabban be­
szélgettek; az ezer meg ezer emberrel telt Pra­
terstrassen és Ringstrassen végig kocsiztak a 
városba a közönség örömujjongásai között.

— A király gőzhajón utazik el Budáról 
az alvidékre, Bezdanból a Ferenczcsatornán foly­
tatja útját Becsére, onnan kocsin Kikindára, s 
végre vasúton Temesvárra és Aradra.

— A trónörökösről az a hir szállong, 
hogy a jövő évtől fogva huzamcsabb ideig (két 
évig) fog Magyarországban időzni a czélból, 
hogy a pesti egyetem jogi karának tanárai ál­
tal avattassák be a magyar állam- és magán­
jogtudományokba, mely tudományokat Magyar­
ország leendő uralkodója nem nélkülözheti.

- Kolozsmegyc bizottságának mai 
közgyűlése az országgyűlési képviselő választás 
alkalmából szükséges 40 tagú központi bizott­
ságát a főjspáni ajánlat folytán egyhangú fel­
kiáltással megválasztván Gizella, főherczegnő 
közelebbi eljegyeztetése alkalmából üdvözlő fel­
irat küldését viharos éljenzések közt határozta 
el, s a jegyzőkönyv hitelesítése után féloszlott.

— A városi képviselő testület ma dél­
előtt 10 órakor tartja közgyűlését, melyben a 
központi bizottságot meg fogja választani. Ko- 
lozsmegye is ugyané nap nyitá meg a válasz­
tási előmunkálatok megtétele végett egybehí­
vott közgyűlését.

— A felolvasások ciclusa még eddig 
városunkban nem tapasztalt örvendetes mérv­
ben folyik, 8 ez kétségtelenül a zárkozott köz­
szellem és társadalmi étet ébresztésére is jótéko­
nyan hat ; bár a részvét és érdekeltség még koránt 
sem oly nagy, minőt az általános tudományosság 
s a haladó kor követelményei szerint méltán 
megvárhatnánk. De az imént megindult mű­
velődési mozgalom mindenesetre életet, szelle­
mi virradatot jelent. A mult szombati hato­
dik felolvasást dr. Dobranszky Péter kir. jog­
akadémiai tanár tartotta, a „népszámlálás köz­
mi velődési jelentőségéről.“ Lapunk szűk terénél 
fogva, csak halvány, mozaikszerü körrajzát ad­
hatjuk az érdekes statistikai-történeti vázlatnak. 
Értekező szerint az embert észbeli és ismerő 
tehetsége folyton előre hajtja, melylyel érte­
kező azon tétele, mely szerint: „hogy a mai 
ember lelke épebb, felvilágosodottabb volna, 
mint évezredekkel ez előtt — nem lehet be­
bizonyítani“ —- némi ellenmondásban látszik 
lenni. Felolvasó igen érdekesen tüntette fel, 
hogy a statistica vezérfonala miként húzódik 
keresztül az emberi nem történetén, történeti 
adatokkal igazolván, hogy a chinaiak, perzsák, 

görögök és zsidóknál a legrégibb korban for­
dulnak elő népszámlálási feljegyzések. Jehova 
népénél a census nem szerinti volt, a görö­
göknél a terület és népesség szerint statistica 
virágzott. Statistical feljegyzésekre Róma leg­
több gondot fordított s Servius Tullius ren­
deletet adott ki, hogy minden születés felje­
gyeztessék. Augusztus császár egy általa el­
rendelt népszámlálás eredményét sajátkezüleg 
jegyezte fel, stb. stb. Felolvasó a legutóbbi 
gyászos faj háborút annak tulajdonítja, hogy 
Francziaország ép oly kevéssé ismerte saját 
erejét, mint maga Poroszország. Ezután felol­
vasó azon idegenkedésről és közönyről, 
melylyel a köznépnél az ily népszámlálás ta­
lálkozik, emlékezett meg. Felolvasó a hazánk­
ban 1869/70-ben véghez ment népszámlálás­
ról, mely önszámlálás utján történt, igen el­
ismerő, meleg szavakban emlékezett meg. Az 
értekezést a jelen volt közép számú közönség 
élénk éljenei jutalmazák.

— Tüzeset. Tegnap éji 11 órakor vész­
harangok zavart hangjai verték fel az éj egy­
hangú csendét. Az égés a kül farkas utczában 
történt, s. a pusztító vész dühének két ház, 
nehány gazdasági mellééküpület esett áldozatul; 
ez utóbbiakban bezárt több darab szarvasmar­
ha, tetemes gabona, gazdasági eszköz szintén 
beégett. Az oltás körüli buzgalmat nagy mérv­
ben csökkenté a késő jelzés, a kevés vizzel 
való pazar és tervszerűtlen bánás. Ez eset is 
intő jel a tűzoltó egylet mielőbbi létesítésére. 
A tűz, mint halljuk — vigyázatlanságból szár­
mazott. A háznál a Viktoria érdekelve van s 
ma már kiküldte biztosát a kár fölvételére.

— A kolozsmonostori gazdászati nö­
vendékekből alakitott tűzoltó-egylet nehány 
nap óta már megkezdte gyakorlatait s mint 
értesülünk, a növendékek Stirling J. a pécsi 
tórna-viv ó intézet tanítója és alparancsnok buzgó 
és tapintatos vezetése alatt a jövő hónap 
közepe táján teljesen be lesznek gyakorolva. 
Mily égető szüksége városunknak egy rendsze 
résén begyakorlott tűzoltó-egylet szervezése, 
arról a tegnapi tüzeset is eléggé meggyőzhe­
tett mindenkit.

— A kir. jogakadéiniai ifjúság teg­
nap tartott közgyűlésén segélyegyletének javá­
ra tudományos felolvasás és majális rendezését 
határozta el. Előbbinek kivitelével a segély­
egyleti bizottmány bízatott meg; a majális 
rendező bizottmány tagjai pedig ma fognak 
megválasztatni.

— A gernyeszegi pompás virágházat, 
mely az erdélyi részekben páratlanul áll, — 
mint a „Sz. H.“-ban olvassuk, leginkább M.- 
Vásárhely és Szász-Régen lakói közül igen so­
kan látogatják.

— A Reform szerint Kolozsvár képviselő­
jelöltjei gr. Péchy Manó és gr. Mikó Imre. 
Figyelmeztetjük a Reformot, hogy ez ideig még 
sem a párt, sem a pártbizottmány nem állított 
föl senkit jelöltül.

— Régészet a világkiállításon. Mis- 
kovszky Victor hazai régész a jövő évi bécsi 
világkiállításon nehány kiváló felső magyaror­
szági műemlék régészeti rajzait fogja kiállítani, 
valamint több XVI-ik századbeli szép renais- 
sancé bútorzat tervrajzait.

— Török István ref. tanár a maga és 
gyermekei : István, Kata, Bálint, Róza és Mik­
lós — az elhunytnak egyetlen élő testvére Ger­
gely Zsuzsánna Vég Sámnelné, s ennek gyer­
meke — úgy elhalt testvére Gergely László 
gyermekei — valamint minden közelebbi és tá­
volabbi rokonok, barát, és barátnők nevében 
bánatos szívvel tudatja szeretett feleségének, — 
a házias erényekkel ékeskedő hü nő, gondos 
édes anya, szerető rokon s jó barátnő Gergely 
Katalin-nak élte 42-ik, házassági szövetsé­
ge 19-ik évében, tüdő és mellhártya lob kö­
vetkeztében, öt napi súlyos betegség után, folyó 
hó 18-án reggeli 3’/a órakor történt kimúl tát. —

— Románok értekezlete. Az „Albina“ 
20-ik számában Mocsonyi Antal egy felhívást 
tesz közzé az összes román értelmiséghez : hogy 
májushó 9-ikére Aradra fontos „nemzeti ér­
tekezletre jöjjön össze, hol a nemzeti program 
iránti egyetértés, valamint a választásoknál a 
nemzeti ügynek megfelelő eszközök fölötti meg­
állapodás jövend létre. Addig a képviselőjelöl­
tek tartózkodjanak minden Ígérettől, valamint 
a választók őrizkedjenek az idegenek által már 
megkezdett ámitásoktól.

— A fiumei tengerészeti akadémiá­
ban a jövő tanévtől több egész és fél alapít­
ványi hely és számos fizetéses hely jön ürese 
désbe. A felvételi folyamodványok a szükséges 
bizonyítványokkal felszerelve, a hadügyministe- 
rium tengerészeti osztályához intézendők In­
gyenes ellátásra igénynyel bírnak szegény tisz­
tek, közös hadseregbeli és honvédségi hivatal­
nokok, nemkülönben az államnak kitűnő szol­
gálatokat tett államhivatalnokok gyermekei. Fél- 
fizető helyre magasabb rangú katonai és álla­
mi tisztviselők fiai tarthatnak igényt. A többi 
üresedésben levő helyre minden állampolgár fia 
felvétethetik, a mennyiben a felvételi szabá­
lyoknak megfelel. Az egész ellátási dij 551 
frt 22 kr.

— Hajós Zsigmond, a pesti nemzeti 
színház tenoristája, ki a jövő színházi évtől a 

lipcsei színházhoz szerződött, a nemz, színház 
szünideje alatt Berlinben fog vendégszerepelni.

— Bak Lajos jeles mű asztalosunk, ki 
a helybeli piaczi fő templom oltárát, Csapó Sán­
dor kitűnő portóját sat. készítette, asztalos 
műhelyét jelenleg, mülakatos mühelylyel egye­
sítvén, ajánljuk e szakértő fáradhatlau iparost 
a közönség figyelmébe.

— Donner Finn tudós tanár, ki a 
meghalt Bloomsted utóda a helsingforsi egye­
temen, két hónapra Pestre jő a nyár folytán 
s tán körutat is tesz Magyarországon, hogy 
hazánkat, népünket, nyelvünket és irodalmun­
kat jobban megismerje, a tudós tanárnak 
egyik egyetemi tantárgya, a magyar nyelv és 
irodalom lesz, ügy látszik, hogy nem akar 
Bloomstednek méltatlan utóda lenni. íme a 
finnek csakugyan nem tartják tréfának az 
atyafiságot ! Hanem Donner ur ugyan kedvező 
időben jő, hogy ha életképeket óhajt látni, 
mert ezen a nyáron újra igaz lesz, hogy „extra 
Hungáriám non est vita, si est vita, non 
est ita !“

— A bécsi világkiállítás közlönyének 
Magyarországot érdeklő első száma már meg­
jelent. Ezen három ivre terjedő s Steinacker, 
kiállítási titkár által szerkesztett szám közle­
ményei különösen a kiállítási tárgyak bejelen­
tési idejére, módjára vonatkoznak. Tartalmaz 
még felhívást a hazai gyárosokhoz, tudósítást 
a magyarországi bizottmány első üléséről s 
átalános szabályzatot s több mást. A közlöny 
magyar és német nyelven jelent meg.

— A Keresztény Magvető VII. köte­
tének első füzete megjelent. A változatos tar­
talom Koronkai A. Símén Domokos, Váradi 
Károly, Pap Mózes és Ferencz József tollá­
ból folytak. A főczikkekeu kívül még több ér­
dekes apró névtelen közlemény foglal helyet 
ez 5 ivre terjedő füzetben. A szerkesztők — 
Ferencz József és Kovácsi Antal — mint e 
kezünk alatti füzetből látszik, ez idén is sok 
buzgóságot fejtenek ki derék irodalmi vállala­
tuk körül.

— A magy. kor. tartományaiban 
élő unitáriusok létszámát az 1870. évi nép­
számlálás alapján a Ker. M. igy állítja össze: 
Magyarországon vau 788; Erdélyben 53539: 
Horváth-Szlawonországban 91, a határőrvidé­
ken 29 ; ezenkívül honvéd 103, r. katona 
281 s igy összesen 54.822. Legtöbb unitárius 
van Udvarhelyszéken (22619), legkevvesebb 
(1-1) Kassán, Beregben, Borsódban, Sz.-Fehér- 
várt, Gömörben, Eperjesen, Szathmár-Németiben, 
Szepesben, Gölniczbányán, Tolnában, Vasban, 
Kőszegen, Veszprémmegyében, Széken, Beszter- 
czevidékén, Ujegyház-székben, Varasdmegyében, 
Varasdon és Verőczében. Városunkban 1058 
unitárius él.

— a chicagói nagy égésben elpusztult 
unitárius templom helyén az újnak felépülését 
már ez idei novemberre számítják. Körülbelől 
200,000 dollárba fog kerülni a nagyszerű 
templom orgonával s összes díszleteivel együtt. 
Az „amerikai unitárius társulat" adománya 
50,000 dollár, éppen fele a gyülekezetekből 
évente közczélokra gyüjtetni szokott összegnek. 
A többi költség egyesek adakozásából folyt be 
s igen sok részben a Collyer Robert, e ko­
vácsmesterből előbb methodista, azután unitá­
rius pappá lett genial is férfiú elragadó hitszó­
noklatai által lón előteremtve. A szent czélra 
még húsz év óta nem gyakorlott kovács-mes­
terségét is ^felhasználta a napokban, midőn Cornell- 
egyetem tanárai s deákjai inkább csak tréfá­
san 2000 dollárt ajánlának a derék hitszónok­
nak egy lópatkóért, a melyet saját kezével ké­
szítene. Áll a fogadás, úgymond, s a patkót 
saját kezével elkészítvén nagytiszteletü Collyer 
ur, a rögtön lefizetett összegből 500 dollárt a 
michigani égetteknek juttatott, a töb­
bit a chicagói templom részére. (K. M.)

KttZCtAZDASÄCt
Gazdasági szakoktatás.

(Vége.)

A tanintézetek terén kívül is működött 
a minisztérium a szakoktatás terjesztésére ; neve­
zetesen ; a néptanítók számára 4—6 hétre terjedő 
gazdasági tanfolyamokat rendezett Kassán, 
Keszthelyen, Debreczenben és Magyar-Óvártt ; 
e tanfolyamok a legszebb sikerrel mentek vég­
be. Most előmunkálatok folynak Pesten egy 
gépészeti és az ország néhány helyén kertészeti 
tanfolyamok rendezésére. — Üdvös eredményt 
mutat föl hasonlókép a vándortanitók intézmé­
nye ; 1870. óta négy vándortauitó működik a 
a fatenyésztés, len, dohány stb. termelés és 
kezelés körül.

Egyik leghatásosabb eszköze lévén a szak­
oktatásnak a szakirodalom, a minisztérium en­
nek segélyzésére évenként 6000forintot fordít; 
jelesül :

a) 'nyi'vános pályázat utján jutalmazott 
népszerű munkákat ad ki ; b) megbízás utján 
népszerű vezérfonalul szolgáló könyveket szer­
kesztek mind tanintézeti czélokra, mind a nagy 
közönség számára ; c) népszerű és szakértő bí­
rálat utján jeleseknek Ítélt szakmunkák kiadá­
sát az irók segélyzése és a költségek elvállalá­

sa által lehetővé teszi; d) bizonyos szakértések 
vagy tárgyak tanulmányozása végett tett ki­
küldetések eredményeit a küldöttek jelentései­
nek kiadása által közzéteszi. Az ekép kiadott 
munkáknak egy tetemes része ingyen osztatott 
ki részint egyes gazdák közt a gazdasági egy­
letek utján, részint a néptanítók közt a köz­
oktatási minisztérium közbejárása mellett.

A kiadott és segélyezett munkák és a ki­
adott vagy kiosztott példányok száma a követ­
kező :

Tanintézetek szervezése 200 példányban ; 
Óvári aratógép-verseny 1000, Gyürky : Borá­
szati füzetek 1000, Lentermelés 2000 ; Dohány­
termelés 4000, Komlótermelés, pályamű 2000, 
Buza-tultermelés, pályamű 1000, Ugyanaz, má­
sik munka 1000, Komlótermelés II. 1000. Ló­
tenyésztés 1000, Méhészet, pályamű 2000, 
Gyümölcs- és fatenyésztés 9000, Selyemtenyész­
tés 800, Állatgyógyászati vázlatok 300, Fate­
nyésztési vándortanári jelentések és utasítások 
42,500 Faiskolai utasítás 1000, Ásványtan 
1000, Witterungskunde 1000, Álennyiségtan 
1000, Földmivelés 1000, Gyakorlati gazda 
1000, Növénytermelés 1000, Állat-, boncz- és 
élettan 1000, Erdei fák és cserjék, 1000, Pfer­
dekunde 1000, ^Sertéstenyésztés 1000, Chem. 
Analyse 1000, Éghajlattan 1000, Metz : „Obst- 
baumzucht“ 150, Babó: „Weinbau“ 200, Lot­
ter : „Bienenzucht“ 200, Kodolányi Antal: 
„Gazdasági napló“ 200, Miniszteri közlemények 
a földmiv. osztályból 2000, összesen 84,550 
példányban.

Tudományos utazásokra szintén figyelmet 
fordított a minisztérium ; intézeti tanárok tettek 
1868-ban 1, 1869-ben 4, 1879-ben 12 és 1871- 
beu 15 tanulmányi utat: magánszemély hiva­
talos küldetésbe utazott az utolsó öt év alatt 
összesen 29.

Ide tartoznak azon küldetések is, melyek 
gazdasági tanárjelöltek számára a külföldön va­
ló kiképeztetésük czéljából rendszeresittettek'

E végett :
1869 . . 2 egyén 800 írttal = 1600 frt.
1870 . . 2 „ 800 „ = 1600 „
1871 .. 6 „ 800 „ = 4800 „

küldetett ki, kikből már is több jeles tanár és
segédtanár vált és a fönálló intézeteken al­
kalmaztatott.

Tanulmány stadinmában vannak végre : 
a) a gazdasági szakmúzeumok kérdése, a 

végből, hogy az országos gazdasági egylet köz­
telkén kezdeményezett gazdasági gyűjtemény- 
tár annak idejében államilag is elősegittessék ;

b) az ország talajának fölvétele talajminő­
ségi szempontból, a megkezdett átalános föld­
tani fölvétellel kapcsolatban ;

c) népszerű gazdasági szakkönyvtárak 
összeállítása és községeknek való kiosztása gaz­
dasági olvasó körök alakítása czéljából.

(Reform)

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Ápril 22-én 57» Métalliques 100 fr 63.40 

Kamat—.- 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
69.50 1860. Kölcsön 101.—. Bankrészvény 
823 — Hitelintézeti részvények 322.50. 
London 10 ft. st. 111.15. Ezüst 109.25. 
Cs kir. arany 532.—. Napoleondor 8.87..

Úrbéri kötvények : Magyarország? 81.80. 
Texnesi 79.25. Erdélyi 77.—. Horváth országi 
82.—.

Felelős szerkesztő Szász Héla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt köröttekért csupán a aajtóható- 
8íig irányában vállal a 3ze;k.

Fogorvos Perl
Becsből.

Lakik „Nemzeti Szálloda“ 11, 10 sz. Sze­
gényeknek 9 és 10 közt ingyen.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. január 1-töl:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad pod gyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felvinczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz- 
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti uapontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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Sz. 337. 1872 (159) (1—3)

Hirdetmény®
A mocsi kir. járásbíróság részéről közhírré tétetik, miszerint Alsó ’Sigmondné, 

Jánosi Rózába hagyatékához tartozó, M.-Palatkán találtató mintegy 303 hold külső 
tagositott és mintegy 3 hold szöllő helyből álló, belső lak- és gazdasági épületekkel 
ellátott ingatlan birtok 1872 április 2@-dikán délelőtt 10 órakor 
a helyszínén M.-Palatkán egy évre, az az április 24-től kezdve, 1873 április 
24-ig haszonbérbe fog kiadatni a legtöbbet ígérőnek, a bíróságnál megtekinthető ár­
verezési feltételek alapján.

A kir. járásbíróságtól Mocson , 1872, április 11-kén.
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MÉM fflVATALOS.
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ezég alatti 
nürribergi-diszáru és porczellán-kereskedés 

Kolozsvárit, főtér br. Kadák-ház alatt, 

üzlet megszüntetés következtében, 
a folyó 1872. év Április-hó ISMlíkétől kezdödöleg,

végeladásra kerül
JF’ofel) czililíeli :

XM Több száz pár női,- férfi- és gyermek-czipő brűnelle-, kelme és bőrből, gjç
Xie Uéfi’fi kalapok : posztó-, filez- és szalmából. §0
XM Utazó-, lovagló-, vadász- és kalász eszközök. fj0
M3C Böröndök-, útitáskák», sétapálczák-, esernyők. O0

Pénz- és szivar-tárczák; íajtékpipák és szipkák, sat. sat. w0
qM Nagy karlsliadi porőzellán-raktár ; étkező-eszközök. 20

Talmi-arany díszczikkek.

8
8 China-ezüst tárgyak. öQ
§ Pipere-czikkek.

JJÇ NAGY MENNYISÉGŰ g0
OS er |gȘ|0^ Pipere-szappanok, hajkenőcsek, illatszerek, fogpépek, fog- MM

porok, fésűk, kefék sat. és számtalan más, a közéletben minden perez- MM
MW ben szükséges tárgyak. g|C

(weiszer Brust-Syrup)
több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 

által igazolva,
mindennemű idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült rekedt- g 
ség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még kielégítő 
siker nélkül soba nem használtatott! — Ezen szörp mindjárt az első használat-

-3j nál feltünöleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhögés és szamárhu- ftí 
rútnál; elősegíti a nehéz s megaludt nyálkakiköpést, a gégeingert ||| 

S azonnal enyhíti, s rövid idő alatt eltávolítja minden, — még az oly heves és go- È 
nősz aszkórköhögést is, s a vérhányást.

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb üveg 1 írt.
Mayer G. A. W., gyáros Breslauban.

Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél belső monostoruteza gd 
|H a Redout során. Sz. Udvarhelyt : Veress Ferencz urnái. H

^í'

i „Wiener Commissions-Bank“ i
■ VÁLTÓIRODÁJA ■
ht — Kotilinarckt, 4-dik szám —

g vétel -jegyeket g
alibi) fel jegyzett sorsjegy-csoportok) a, s ez összeállítások már azárt is a legelőnyösebbek közé 

alkalmi van adva, minden fö-és melléknyerem
az
mitandók,. mert minden ily vételjegy tulajdonosának
egyedül megnyerhetni s ezen kivül

aranyban Î26 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni
A csoport (Évenként 16 linzíís ) Havi 10 forint részletfizetés.— Az utolsó részlet lefizetése

után minden lé-ztvevö kővetkező 4 sorsjegyet kap:
Cgy 5% 1860-ki 1OO forintos államsorsjegyet Főnyeremény 300,000 frt. s a sorozatos 

sorsjegy 400 forinttal visszaváltatik,
egy 3%-kos török császári 460 frankos államsorsjegyet.

Főnyeremény 600,000, 300,000 frank valóságos aranyban.
Egy iirczg. braunschweigi SO tailéros sorsjegyet.

Főnyeremény 8o,Oi'O tallér minden levonás nélkül,
egy insbrucki ftyroli) sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint.

12, csoport. (Evenként 13 húzás ) Havi 6 formt részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése
után minden résztvevő kővetkező 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnjeremény 600,000 
frank valóságos aranyban.

egy hrezeg braunscliweigi 30 tailéros sorsjegyet. Főnyeremény 80,000 tallér minden
levonás nélkül,

egy szász-llteiningeiíi sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért.
W- V iíiéki JtíCgrendeiések pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek.— Nyeremény-

lai’tr-mok a húzások mán hérnumtesen — ingyen küldetnek me'.ts (049} f5—30}

Legújabban megjelentek
[76] ^ost^oráfí

a bécsi gyári áron adatnak, 
jóságokért felelősséget 

vállalok.
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Folyó évi május 2-dik és 3-dik s eshetőleg
etkezö i * 'T _ " ’ ~

előbb Fülek, most br. Bruck

ff

» 
œ> 

napjain Nagy-Szebenben, a Sagthor előtti 707 számú, CXQ 
----- ,------—i ént hal-féle kertben, a br. Bru- Ç© 

ckenthal Károly nevét hordó hitbizományhoz tartozó 
czitroin- es^ narancs-fák.

valamint nagy menynyiségü
cserepes k irágok

nyilvános árverésen eladatnak.
Egyes darabok, kéz alatt, előbb is megvehetők.

Ez esetben felvilágosítással szolgál a br. Bruckenthal-palota 
házmestere. Draser Dániel, vagy a kertész, Marosi Mihá 1 y. 

Nagy-Szeben, április 13-dikán, 1872.
A br. Bruchenthal-féle hitbizományi javak igazgatósága.

és ^teiai JRûrioæ könyvkereskedésében Kolozsvárit 
liapliatók ?

Helység névtár^,
A királyhágón inneni rész

(Erdély)
községeinek betűrendes névtára.

A közigazgatási és legújabb törvényszéki felosztás szerint, a postakerületek, 
adóhivatalok és az orsz. vásárok kimutatásával.

Hivatalos adatok után összeállította B. L.
Ára I. írt. 5® kr.

Ezen 10 nagy ivre terjedő munkával, a melyben az eddigi hasonló munkákban előforduló hiányok gon­
dosan pótolva vannak, nem csak hivatalnokoknak, hanem általában minden ügyes- bajos embernek egy né kü- 
lözhetleu kézikönyv van nyújtva, a melynek becsét főleg azon körülmény emeli, hogy a helység-nevek az Er­
délyben divó mindhárom nyelven elöadvák s a betűrendben akármely elnevezés alatt feltalálhatók. Általában oly 
mü ez , a mely az állami életben előfordulható bármely körülmény közt pontosan kijelöli a községek politikai, 
törvényszéki, adóhivatali, továbbá utolsó postai hovatartozását, s a hol orsz. vásárok szoktak lenni, ezek nap­
jait is kimutatja.

Ee «lerasîea*  des Napoléon.
Deuxième édition. Paris 1872.

E nagy feszültséggel várt munkának szerzőjéül eleinte Kés’atry gróf, ké­
sőbb Bleust lett említve. Bár ki legyen is a szerző, rendkivüli talentumot fejt ki 
az annyira fontos kérdések tárgyalásában, melyek ma, Francziaország jövőjére nézt, 
az egész világot foglalkoztatják. Leleplezései egy oly egyéniséget árulnak el, ki a 
Napoleon-féle politika minden változatainál, nevezetesen a szerencsétlen Miksa, me- 
xicoi császár tragédiájának inscenirozásánál is élesen szemlélő szerepét a színfalak 
megett játszta. Ára 3 frt 17 kr.

íja niie <in marqnis.
Par Alexandre Dumas. 2 kötet. Ára 1 frt 90 kr.

prince des voleurs.
Par Alexandre Dumas. 2 kötet. Ára 1 frt 90 kr.

©eiiîtore de Vénus.
Par la Comtesse Dash. Ára 2 frt 22 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.
Melléklet: Az erdélyi pincze-egylet árjegyzéke.


